

憶吳師采人

王世弼

余於民七秋，入上海南洋大學附屬小學二年級肄業。小學各年級，均有級任老師，負學生生活管理責任。本級級任爲國文教師吳采人先生兼任。先生江蘇崇明人，國學淵博尤長詞賦，著有「詞學津梁」問世。先生每於假期喜遊覽名山，民八春，先生遊天臺，著「天臺遊記」達十餘萬言，極爲詳盡，分段刊登時報副刊。吳師善繪山水人物，某日教授「歸去來詞」隨手以粉筆在黑板上，不數分鐘，繪淵明先生、持竹杖、携幼子、步行田野，情態極爲瀟灑自然，同學無不歡讚讚美，先生乃一笑楷之。吳師對本級學生循循善誘，常分批召集同學，在其寢室內談話，親切如家人。本級同學升三年級，吳師特商得小學校長沈叔達先生同意，隨任本級級任。民九本級同學升入中院一年級，吳師亦調任中院一年級國文教師。故本級同學受

吳師教讀時期特長。民十一，交部發表陸夢熊參事爲交大（三校）校長，當時本校同學，開會反對，在大會中忽有一同學發言，以吳師采人，與陸夢熊爲崇明同鄉，現正爲陸夢熊向各方疏通，當

予警告等語。吳師聞之，旋即辭職。民十三吳師北上，任教職于北平及唐山交大，極爲兩校同學所愛戴。余於民十四轉入北平交大，又受教於先生，異地重逢，师生感情，更切彌篤。民十六年，在大會中忽有一同學發言，以先生辭職南歸，迄今未再相晤，然吳師形象，時在余腦海中，終身不能忘也。

同聲相應

· 萬 琮 ·

言，極爲詳盡，分段刊登時報副刊。吳師善繪山水人物，某日教

——回答唐鏡文學長 S.O.S. 求救信——

本年六月十五日接到同學會總幹事唐鏡文學長爲了「友聲」徵稿的一封 S.O.S. 的求救信，內容大要是「……外埠文章特少，有關唐平二院同學之文章尤少，奈何有難乎爲繼之勢……學長領袖南部同學，豈能坐視！敬祈拿起神筆，以十分鐘功夫，立賜大文章一篇，以資打氣是幸。……文不在長，有趣即靈。……無論通訊、回憶、校史、掌故，但求能發揮交大精神。……南部能文同學亦不在少，尙祈老學長打幾個

電話。另外還經分別飛函各同學們徵求文稿，並希望在唐學長指定範圍內，以每月每人每稿爲原則，再作個有依據的求救信號；

我想經過這一番S.O.S.的信號，相繼發出後，必能够引起南部區學長們的同情而發生了普遍的感應，來解除這呼救的危機！

談起「友聲」創刊的當時，筆者曾經對該刊有一番熱望，除開和主編人王瑞學長提出一些意見，雖因格於經費困難不能辦到外，但仍獲得他的同情與回答，不過在當時也會經用過腦筋和思索，寫過一篇「對交大同學前途的看法」，其中對它的組織，對它工作，對它將來工作的展望，都包含了一些意見。曾寄交鐵路局某學長後，可惜石沉大海，音訊渺無！

「在聲氣相投中使友愛更加凝固」，由此酵母作用，使它發生力量，這種力量如何才能發生？而印同學錄、開年會、聚餐、吃茶點、抽獎、摸彩等類工作，僅不過是聯絡友誼的一種方法，並非同學最後目的，譬如一年一度的年會，在開會的時候，各方同學聚首一堂，頗能顯示團聚的思想，可是在表現上，彼此之間，除開相熟的交談外，不相識的仍就是不相識，喜交際的最多交換個名片，或稱名道姓；或在無意識中隨便點個頭，缺乏進一步的認識，這樣的不管張三李四，反正都是同學，歷次年會，都是如體，加上凌鴻助校長奮勵的筆力，很能象徵着「友聲」的前途，含有無限的潛力，使它發育滋長。再就友聲二字來解釋：「友」字實具着「兄弟互愛」和「親愛精誠」的表現，而「聲」字則含有「發贊振聾」「同聲相應」的意義；當時取名的含義最深。由此曉得交大同學會要想它表現得更有力量，必

需要「在友愛結合中求聲氣相投」，在聲氣相投中使友愛更加凝固，與環境中，還不要忘掉了學習學習民主的方式，使得一些後進校友！也能出來為團體效勞，練習為公共團體服務的精神，來發揮他們的才智，這也是寓意於發掘人才的作用。在第六七屆理監事交接會議決議事項中有：「俟家源同學，提議請將理監事連任次數加以限制俾能選出新理監事」一點，足資證明筆者的意見和侯學長有同一的看法，這種看法，不是說連任的理監事是陳舊，不作事，不負責的想法，而是獎掖後進，以免後來脫節，其用意在此，我想唯一有效的方法，還是要從建立各地區的分會組織着手；蓋人數少，範圍小，彼此的認識能够深切，熱心公益的同學也容易發現；這不僅是「選賢與能」的唯一辦法，同時更能掀起國家義務無權利的公共團體，在人選上，自必有其事實上的遷就，假

量大於縱的指揮；理監事有決策，各地分會根據決策發生力量；

假定是這樣的看來，那麼我們目前同學會縱與橫的組織，似乎有研究的必要。

近兩年來同學會的工作，經過各位學長的努力，很有成績表現。譬如貧病和無業同學們的救濟捐助，復校運動的進行，使得繼續發揚母校光榮的精神，不管它成果如何，總是俱了這種精神，向着這方向去邁進，值得我們贊佩和欽敬。不過除此之外，另外還有它的遠景！我們曉得學校，不過是一個開始領導研究學術的機關，卒業之後，祇能說是，在學的時期暫告一段落，而學與習的時間則無止境；因為在學的期間，僅偏重於學理的探討，實際的經驗，還有待於踏入社會的歷程；有了經驗，才能發現新的事實。實有了新的事實，「學」才算成功。而且時代隨着環境而變遷，今日所謂新，明日也許變了舊；假如僅憑着學校一點學理，還不够應付這複雜而苗新的社會，勢必

在這個大學校——社會——去求進步。

因了各人的處境和工作的不同，自難得有力量而獨自地去研究，勢必找到一個「所學相同」

「志趣相投」「工作有關」的一個團體去作集體的合作，來研究、來檢討、來計劃、來改進，使社會因了這個關係而發生影響，這就是同一起來結合，同一起來學習，會在一起來解決問題，使同學會三個字能名符其實。復校固是維持交通教育來救挽未來人才危機的一個方法，然而正在肩負着國家大任已出校同學的再教育問題，確認爲是目前最主要的課

足球集訓小識

陳汝閔

母校足球隊蜚聲海內，人才輩出，執華東之牛耳者，蓋非一年，在旁觀者祇見各隊員龍奔虎躍，十八輕鬆，而不知其暑九寒

天刻苦鍛鍊之辛勞也，足球季節適在冬令，校隊隊員及預備員皆集中住宿於上院旁之西宿舍內

母校足球隊蜚聲海內，人才輩出，執華東之牛耳者，蓋非一年，在旁觀者祇見各隊員龍奔虎躍，十八輕鬆，而不知其暑九寒天刻苦鍛鍊之辛勞也，足球季節適在冬令，校隊隊員及預備員皆集中住宿於上院旁之西宿舍內

上面這一篇話，仍然是針對着筆者前年投稿「友聲」那篇未蒙刊出文的一點回憶；同時也是爲唐鏡文學長囑筆者「以資打氣」作S.O.S.求救的回答。唐學長要我「以十分鐘功夫」來完成，可是由提筆起到結束爲止，却整整花了五十分鐘，有違唐學長指定的時限才繳卷，那麼所謂「拿神筆」也者，祇有讓唐學獨佔鳌頭了。

我想同學會，似不能不負起這個責任。這也是我們從業交通人員應有的作法。假如能這樣去做，同學會的組合，才有它的意義！

，屋爲一大間，十數小床環繞設置，中間一榻爲英籍教練李思廉Alexander H. Leslie先生睡眠之所，每晚九時，就寢後，李教練必數起巡視，以防隊員私走，（非走私）晨五時半起床，時天尚未大明，李教練即以其沙晬之